

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

ΑΙ ΗΜΕΡΑΙ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ - ΤΟ ΑΙΜΑΤΗΡΟ ΘΕΡΟΣ ΤΟΥ 1887 - Η ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ ΤΗΣ ΛΑΙΜΗΤΟΜΟΥ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

σύντροφος λοιπόν του Κοντογιώργου άποφάσισε να τον καταγγείλη στο πρώτο λιμάνι που θα πιάνανε κ' όταν φθάσαν στην Πάτρα, βγήκε έξω, πήγε στο Λιμεναρχείο και δηγήθηκε τί είχε συμβεί.

Κατόπιν αυτού, ο λιμεναρχής προέβη στη σύλληψη του Κοντογιώργου, ο οποίος διατάχθηκε άργότερα και καταδικάστηκε σε θάνατο.

\*\*\*

Η κηρατόμησης του Κοντογιώργου έπρόκειτο να γίνει στην Πάτρα, κοντά στο παλιό Νεκροταφείο του Άγιου Ανδρέου. Όπως δέ είπαμε και παραπάνω, μαζή με τον κακούργου αυτόν έπρόκειτο να κηρατωμηθί και έτερος θανατοποινήτης κατάδικος, ο Πέτρος Αδγουστίνος.

Ο Πέτρος Αδγουστίνος, ηλικίας 50 έτών, καταγόταν από το Σαρακανάκι της Ζακύνθου. Φύσει κακοποιός, είχε καταδικαστεί για διάφορες πράξεις του σ' άρκετών έτών φυλάκιση και βρισκόταν κλεισμένος στις φυλακές Ζακύνθου. Στις φυλακές αυτές διέπραξε κ' άλλο έγκλημα, για το οποίο καταδικάστηκε σε θάνατο.

Ίδού, με λίγα λόγια, τα δύο έγκλημάτος του :

\*\*\*

Στις φυλακές Ζακύνθου, ο Αδγουστίνος είχε πάσει στενή φιλία μ' έναν νεαρό ιπόδοξο, τον Άγαστεινό Βοδό.

Από άλλοι καταδίκους, ο Άντωνιος Ρομανός κ' ο Π. Γαλανόπουλος, κουνειάζονταν μαί μερά με το Βοδό, άρχισαν να του βρίζουν τον Αδγουστίνου.

Ο Βοδός δέν τους έλετε τίποτε. Πήγε όμως άμέσως κ' άναφερε στον Αδγουστίνου τις βρισιές τους.

Ο Αδγουστίνος έξεμάνη.

— Άλήθεια, μορέ, με βρίζανε; ρώτησε το Βοδό.

— Άλήθεια, απάντησε ο Βοδός.

— Τώρα λοιπόν να δής τί θα τους κάνω.

Πραγματικά, χωρίς να χάνη καιρό, ο κακούργος πλησίασε τους δυο συγκαταδίκους του κ' άρχισε να τους βρίζη και να τους άπειλη. Έξαινοι απάντησαν στις βρισιές του. Τότε ο Αδγουστίνος τράβηξε άπ' τον κόρφο του ένα τεράστιο μαχαίρι — ή φυλακές τότε ήσαν άπολύτως — και το έδούθησε μέχρι της λαβής στην κοιλιά του Γαλανόπουλου.

Ο δυστυχής Γαλανόπουλος κυλίστηκε κάτω οίμωζον.

Ο Αδγουστίνος όμως δέν ίναλοποιήθηκε άπ' την έκδοσή του αυτή. Ρίχτηκε να σκοτώση και τον Ρομανό. Και θα τον ξεπερθευε άσφαλώς, άν δέν πρόφταναν να τον συζητηθούν οι άλλοι καταδίκους, ένας τών οποίων, ο Ίωάννης Μπουλουζίκος, λίγο έλειψε να πληρώση με τη ζωή του την επέμβαση του στη συμπλοκή.

Ο Αδγουστίνος μετά το νέο του αυτό έγκλημα, είχε κόψει κατά καιρούς κ' άλλους έντεκα φόνους. έδικάστηκε και καταδικάστηκε σε θάνατο.

\*\*\*

Ο θανατοποινήτης κακούργος έκρατείτο στις φρεσάδες υπόγειες φυλακές Ρίου, ή οποίες δέν χρησιμοποιούνται πλέον σήμερα.

Έκει τον έποικεφθησαν, τις παρονομές της κηρατωμησης του, Άθηναίο δημοσιογράφοι.

— Άς άφήσουμε λοιπόν τους ίδιους τους δημοσιογράφους να μάζ άφηγηθούν τά της συνεντεύξώς των με τον τρομερό χειροκακούργου. Τον άποκαλούμε γέροντα, γιατί ο Αδγουστίνος ήταν την εποχή αυτή έξηρτα χρόνων.

«— Όταν φτάσαμε στις φυλακές Ρίου, γράφουν οι Άθηναίο δημοσιογράφοι, μάζ έδέχθη φιλοφρόνης ο φρουραρχός των φυλακών κ. Τζαμαλής, ο οποίος έδωσε άμέσως διαταγήν να μάζ οδηγήσουν στην αλλη των φυλακών, όπου βρισκόταν την ώρα αυτή ο μελλοθάνατος κακούργος. Όταν άντιχρύσαμε από μακριά τον Αδγουστίνου να σουλασουρή πάνω—κάτω στην αλλη των φυλακών, άγχιος και κατωφύης, δέν τομήσαμε να τον πλησιάσουμε άμέσως. Ομιολογού με πώς μάζ έφώδιζε...»

Παρατηρώντας πάνω—κάτω, ο κατάδικος κρατούσε στα χέρια του τη βαριά άλωσσία που του είχαν περασμένη στο πόδι, όπως γίνεται μ' όλους τους θανατοποινήτας καταδίκους.

Ο Αδγουστίνος μόλις είχε βγει στο προαύλιο των φυλακών άπ' το κελλί του, όταν έπαιξε μέχρι της στιγμής πρέφα. Είχε παεί ένα

ρακι, το όποιο πλήρωσε ο συμπαικτης του και μαί και ήταν ή ώρα του περπατόν των καταδίκων, βγήκε να πάρη τόν άέρα του.

Ο τρομερός κακούργος μάζ αντίκρισε άπ' την πρώτη στιγμή που τον κητάξομε περίεργα κ' άγρίεψε περισσότερο. Έμοιαζε με γέρινο λιοντάρι, μέσα στο κλουβί του. Είχε πληροφορηθεί τις άλλες έπιτελέσεις που'γναν τις τελευταίες ήμέρες κ' είχε άρχισεί να υποπτεύεται πώς έφτασε κ' ή σειρά του.

Η έμφάνισί μας στις φυλακές, του δυνάμωσε τις ύποψίες και του χάλωσε το κέφι. Τα βλέμματά μας τόν ένοχλούσαν. Γύρισε λοιπόν σε μαί στιγμή στον έπιστάτη των φυλακών και του έλετε, κηττάζοντάς μας λοζά :

— Δέν σώνει, κηρ Γιάννη, που θα μάζ χάλωσουν, μαί έχονταν κιάμας και μάζ κητάνε σάν νάμαστε μαριονέτες!...

Ο έπιστάτης τών φυλακών τόν πλησίαζε και προσπαθεί να τόν πείση, ότι δέν πρόκειται να γίνει ή έπιτέλεσίς του. Του έξηγηεί άκόμα πώς είμαστε περαστικοί άπ' το Ρίο και πήγαμε ως τις φυλακές για να έπισκεφθούμε τους καταδίκους.

Ο Αδγουστίνος δείχνει πώς πείθεται στα λόγια του έπιστάτη κ' «έπειθετέ» να τόν πλησιάσουμε. Πηγαίνουμε άμέσως κοντά του, τόν χειρατάνε και πίνουμε μαζί του κουνιόμα.

— Πρόκειται να με κόψουν, μάζ λέει, το έχω καταλάβει, Γι' αυτό ήρθατε και σεις να με δητε... Κι' όμως ίσάχρονι δω μέσα κακούργου παύδ χειρότερου από μένα. Τα διαζά μου τά κουνιόματα δέν είνε τίποτε μπρός στα διαζά τους. Μαί εγώ πρόκει να πληρώσω με το κηφάλι μου τις ξένες άμαρτίες.

Προσπαθούμε να τόν πείσουμε, ότι δέν πρόκειται να κηρατωμηθί κ' ότι οι φόνου του είνε άδικου. Χαμογελάει πιεζά, κουνιέει το κηφάλι του κ' απαντάει :

— Δέν γελάω εγώ. Άν δέν έπρόκειτο να με κόψουν, δέν θα μου λέγατε να ταμαστώ, γιατί θα με μεταφέρουν στην Πάτρα, Ξέρο καλά πώς έκει βρισκίται ή κηρατωμολία αυτές τις μέρες.

— Δέν πρόκειται να σε μεταφέρουν στην Πάτρα, αλλά στην Άθήνα, στο Μεντζερέ, του άπαντοίμα.

Ο Αδγουστίνος κουνιέει και πάμ με διαταγή το κηρωμάλλο κηφάλι του και λέει :

— Στην Άθήνα; Τι να με κάνουν στην Άθήνα; Νά με δη ο βουσιλάς;

Σουπάλνε βστερα για μαί στιγμή και προσθέτει άμέσως με άπόφραση :

— Μα καλύτερα να με κόψουν. Τι δουλειά έχω πειά σ' αυτόν τόν κόρφο; Δέν έχω κανένα να με κηττή, θέμ μ' άπαρηθήσαν, ως κ' αυτά τά παιδιά μου.

\*\*\*

Στην Πάτρα μετεφέρθη ο Αδγουστίνος έφ' άμάξης, με συνοδεία έρίπτων χωροφυλάκων και ειζόνων.

Η είδησις της μεταφοράς του προκάλεσε συναγεριό. Χιλιάδες κηριου συγκεντρώθηκαν για να δούνε τόν γηραδό κακούργου, στους δρόμους άπ' τους άποίους τά περνούσε ή συνοδεία.

Η κηρωματημολία αυτή ένόχλησε τόν Αδγουστίνου, ο οποίος άρχισε σε μαί στιγμή να βρίζη τά πλήθη με χυδαίες φράσεις.

Μερικοί άπ' το πλήθος απάντησαν στις βρισιές του και στις βλαστήμιες του με γουναϊσμούς.

Επήλθε άνασπάτισσις.

Εύτυχός έπενέθη ο ένομοτάρχης Άγιοβλαστήης και κηθησάμσε τόν Αδγουστίνου.

— Ντροπή, μήθερα Πέτρο! του έλετε, Κάθεσαι και συνερίζεσαι τόν κόρφο...

— Δέν άκούς τί μου φωνάζουν; Δίκαια, λέει, θα με κόψουν. Μορέ άς με κόψουν, δέν με γουιάζει. Ένα παράτονο έχω μονάχα...

— Τι παράτονο;

— Δέν πρόφτασα να σκοτώσω στη Ζακύνθη κάποιον όχτρο μου.

— Κι' άν σούδιναν χέρη τί θάκανε; Θά τόν συγχωρούσε και θα ζούσε ήσυχια;

— Ά, όχι. Θά πήγαμα και θα τόν σκότωνα. Κι' ύστερα... ύστερα άς με κόβανε.

Ο κατάδικος μετεφέρθη στη κηρωμαρία Πατρών, όπου έκρατείτο και ο άλλος μελλοθάνατος, ο Κοντογιώργος.

Το πλήθος του κόρμου, το όποιο είχε παρακολουθήσει τη συνοδεία συγκεντρώθηκε τώρα έξω άπ' τη κηρατωμολία. Ο συνοσπισμός ήταν άπεριόρητος. Μάταμα προσπαθούσαν οι χωροφυλάκες να άπομαζήνουν τους περιέργους. Κανένα δέν τό κουνιόσε άπ' τη θέα του και σε μαί στιγμή λίγο έλειψε να γίνει έκει άγριο αίματούμαμα.

(Ακολουθεί)



Ο κηρατωμηθείς εις τάς Πάτρας κακούργος Πέτρος Αδγουστίνος.